



CONSILIUL JUDEȚEAN ARGES
DIRECȚIA GENERALĂ DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ
ȘI PROTECȚIA COPILULUI

Pitești, Calea Drăgășani, nr.8, Cod 110347, ROMÂNIA

Telefon: 0248-271131; Fax:0248-271220

Email: dgpdcarges@yahoo.com

Operator de date cu caracter personal: 417



Biroul Management de Caz pentru Adulți
și Monitorizare Servicii Sociale
Nr. 6919/21.02.2024

Aprob,
DIRECTOR GENERAL
Tatiana EFTIME

Vizat,
DIRECTOR GENERAL ADJUNCT
Iuliana MATEI

Vizat,
DIRECTOR GENERAL ADJUNCT
Adela GOGOĂȘE

RAPORT

privind asigurarea îngrijirii și protecției adulților cu handicap *grav* și *accentuat*
la asistenții personali profesioniști, pe anul 2023

Prin *Hotărârea Consiliului Județean Argeș nr.59/16.02.2018*, a fost înființat la nivelul Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului (DGASPC) Argeș, serviciul social "**Componenta Asistenți Personali Profesioniști**", cu 30 de posturi contractuale de asistenți personali profesioniști.

Serviciul social „**Componenta Asistenți Personali Profesioniști**”, funcționează în cadrul Biroului Management de Caz pentru Adulți și Monitorizare Servicii Sociale, care îi asigură coordonarea metodologică, în conformitate cu prevederile **Ordinului nr. 1.069/2018 privind aprobarea Standardelor minime obligatorii pentru asigurarea îngrijirii și protecției adulților cu handicap grav sau accentuat la asistentul personal profesionist** și deține **licența de funcționare seria LF nr. 000568, pe o perioadă de 5 ani, de la data de 16.03.2020 la data de 15.03.2025.**

Prin **Protocolul nr. 229/04.01.2019**, încheiat între DGASPC Argeș și AJPIS Argeș, DGASPC Argeș a pus la dispoziția AJPIS Argeș un număr de 6 posturi vacante de asistent personal profesionist, care au fost transferate, începând cu data de 01 ianuarie 2019.

Astfel, în momentul de față, în ștutul de funcții al aparatului propriu și organigrama DGASPC Argeș, există un număr de **24 posturi contractuale** de asistenți personali profesioniști, dintre care 9 posturi ocupate și 15 posturi vacante.

a) Structura și calificarea personalului

În cursul anului 2019, un număr de 9 persoane, foști asistenți maternali profesioniști din cadrul DGASPC Argeș, care au optat să devină asistent personal profesionist și au putut beneficia de prevederile *art.45, alin (6) din Legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap*, republicată, cu modificările și completările ulterioare, în care se arată că "Asistentul maternal care îngrijește copilul cu handicap grav sau accentuat până la vârsta majoratului poate opta să devină asistent personal profesionist", au fost încadrate ca asistenți personali profesioniști, în compartimentului menționat mai sus.

Pentru angajarea acestor persoane ca asistenți personali profesioniști, s-au avut în vedere condițiile și procedurile specificate în *Anexă la H.G. nr. 548/2017 privind aprobarea condițiilor de obținere a atestatului, procedurile de atestare și statutul asistentului personal profesionist*, cu modificările și completările ulterioare.

Dosarul de atestare trebuie să cuprindă, pe lângă *cererea de atestare*, o serie de alte documente, precum:

- a) copii de pe actele de stare civilă;
- b) copie de pe dovada absolvirii învățământului general obligatoriu corespunzător prevederilor legale în vigoare la data absolvirii studiilor;
- c) o scurtă prezentare a sa, precum și a persoanelor cu care locuiește, menționând numele și prenumele, data nașterii acestora și gradul de rudenie/tipul de relație cu solicitantul, precum și acordul din partea fiecărei persoane adulte cu care locuiește pentru activitatea pe care urmează să o desfășoare;
- d) adeverințe medicale privind starea de sănătate, eliberate de medicul de familie, atât pentru solicitant, cât și pentru persoanele cu care locuiește;
- e) copie de pe titlul de proprietate/coproprietate sau de pe contractul de închiriere sau comodat al locuinței, pe o durată de minimum 3 ani, cu o camera separată pentru persoana/persoanele care urmează a fi îngrijită/îngrijite;

f) declarație pe propria răspundere, în forma autentică, a coproprietarului/coproprietarilor sau a proprietarului, în cazul închirierii sau al comodatului, privind acordul ca solicitantul să desfășoare activitatea de asistent personal profesionist;

g) copie de pe certificatul de calificare sau de pe certificatul de competențe profesionale ca asistent personal profesionist.

Evaluarea îndeplinirii condițiilor necesare pentru atestare a fost realizată de către Serviciul de Evaluare Complexă a Persoanelor Adulte cu Handicap din cadrul DGASPC Argeș, în termen de 15 zile de la înregistrarea cererii solicitantului.

Comisia de Evaluare a Persoanelor Adulte cu Handicap Argeș a analizat *Raportul de evaluare* în vederea atestării ca asistent personal profesionist, întocmit de Serviciul de Evaluare Complexă a Persoanelor Adulte cu Handicap din cadrul DGASPC Argeș, a audiat atât solicitantul, cât și persoane din familia acestuia și a aprobat cererea de atestare, emițând *Atestatul*.

Din cei **9 asistenți personali profesioniști**, încadrați în anul 2019, doi s-au pensionat (*în august 2020, respectiv în ianuarie 2023*). Astfel că, la 31 ianuarie 2023, în cadrul serviciului social „*Componenta Asistenți Personali Profesioniști*”, activau 7 asistenți personali profesioniști.

În cursul anului 2023 (în luna *martie*, respectiv în luna *septembrie 2023*), au fost încadrate ca asistent personal profesionist, doamnele Buciu Ioana și Dărădan Mihaela (foști asistenți maternali profesioniști), mărindu-se, astfel, numărul asistentilor personali profesioniști, de la 7 la 9.

Cei **9 asistenți personali profesioniști**, au în îngrijire și protecție **10 beneficiari** (persoane adulte cu dizabilități), încadrați în grade de handicap, astfel: **3** persoane sunt încadrate în gradul ***grav cu ap.***, **4** persoane în gradul ***grav***, iar **3** persoane în gradul ***accentuat***.

În ceea ce privește structura de personal a *Componentei Asistenți Personali Profesioniști*, putem menționa faptul că salariații (asistenții personali profesioniști) corespund normelor legale în domeniu, având calificarea necesară, fapt pentru care serviciul social este acreditat și a primit **licență de funcționare** (este autorizat să funcționeze pe o perioadă de **5 ani**, începând cu 16.03.2020).

b) Modalitățile de identificare a beneficiarilor și de recrutare, îmbunătățire sau perfectionare a cunoștințelor personalului

În ceea ce privește modalitățile de identificare a beneficiarilor, toți cei 9 beneficiari respectă condițiile impuse de legislația în vigoare, respectiv:

- nu realizează venituri ori realizează venituri de până la nivelul salariului mediu pe economie;
- sunt încadrați în gradul de handicap ***accentuat*** sau ***grav***;
- au solicitat îngrijirea la un asistent personal profesionist.

Mai mult decât atât, toți cei 10 beneficiari provin din sistemul de protecție a copilului, astfel încât procedura de potrivire între beneficiari și asistentul personal profesionist nu a fost greoaie sau de lungă durată.

În anul 2023 *au fost instruiți toți asistenții personali profesioniști*, de către specialiști din cadrul DGASPC Argeș, conform *proceselor verbale* încheiate cu ocazia sesiunilor de instruire, organizate la sediul CSC C-lung, din zilele de 24.04.2023, respectiv 12.10.2023.

Totodată, menționăm că s-au efectuat *vizite de monitorizare și control* la domiciliile asistenților personali profesioniști, conform *rapoartelor de vizită* ale managerilor de caz ai beneficiarilor, precum și *rapoartelor de monitorizare și control*, întocmite de echipa DGASPC Argeș, desemnată prin *Dispoziția Directorului General, nr.3307/31.08.2020*. Rapoartele menționate au vizat:

- protejarea și asigurarea exercitării depline și în condiții de egalitate a tuturor drepturilor și libertăților fundamentale ale omului de către persoanele adulte cu dizabilități, aflate în îngrijirea și protecția asistentului personal profesionist;

- asigurarea satisfacției beneficiarilor și îmbunătățirea continuă a calității activității desfășurate de asistentul personal profesionist;

- evaluarea eventualelor riscuri privind îngrijirea și protecția beneficiarilor, prin constatarea disfuncționalităților, analiza și luarea de măsuri corective, după caz.

c) Probleme întâmpinate în asigurarea îngrijirii și protecției adulților cu handicap grav sau accentuat la APP

În ceea ce privește *încurajarea beneficiarilor și susținerea lor în căutarea unui loc de muncă*, acestea se desfășoară pe toată perioada îngrijirii la asistentul personal profesionist, doar numai pentru cei ale căror capacități fizice și intelectuale le permit acestora încadrarea în muncă. Pentru majoritatea beneficiarilor, nu se impune, din cauza gradului și tipului de handicap pe care îl dețin.

d) Recomandări pentru creșterea calității serviciului

Pentru asigurarea unui serviciu de calitate, se recomandă *realizarea permanentă a sesiunilor de instruire și informare a asistenților personali profesioniști*, atât cu privire la temele specificate în standardele minime de calitate (*egalitatea de șanse, prevenirea, cunoașterea și raportarea formelor de exploatare, violență și abuz, respect pentru diversitate, respect și încurajare pentru autonomia individuală și dependența persoanelor cu dizabilități*), cât și cu privire la legislația în domeniu.

Șef Birou Management de Caz pentru Adulți
și Monitorizare Servicii Sociale
Liviu NISTOR

Red. C.D./1 ex.